Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Paul Nemeth CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Gebiiudeschiden durch Erdhebungen in Béblingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Sind ihr das Ausmal} der Gebaudeschdden aufgrund von Erdhebungen in der
Stadt Boblingen sowie die Probleme der geschddigten Gebdudeeigentiimer be-

kannt?

2. Plant sie eigene Mafinahmen zur Soforthilfe fiir die betroffenen Gebaude-

eigentiimer und wenn ja, in welcher Form?

3. Inwieweit wird sie die betroffenen Gebdudeeigentiimer dabei unterstiitzen, An-
spriiche aus der verschuldensunabhédngigen Haftung und ggf. der Verschul-
denshaftung der Bohrfirmen gegeniiber deren Haftpflichtversicherern geltend

zu machen?

4. Welche Erfahrungen liegen nach ihrer Kenntnis bei der Begleichung von An-
spriichen der durch Erdwéarmebohrungen geschéddigten Gebdudeeigentiimer in

Stauffen und Leonberg durch die Versicherer der Bohrfirmen vor?

5. Welche Moglichkeiten sieht sie fiir die betroffenen Gebdudeeigentiimer, bereits
im jetzigen Stadium Anspriiche aus der verschuldensunabhédngigen Haftung der

Bohrfirmen gegeniiber deren Haftpflichtversicherern geltend zu machen?

6. Wie bewertet sie die bislang eingeleiteten Mallnahmen des Landratsamts Bob-
lingen zur Erhebung der Ursachen der Erdhebungen und insbesondere die Tat-
sache, dass Untersuchungen an vorhandenen Erdwirmesonden erst im Friihjahr

2014 stattfinden sollen?
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7. Wie bewertet sie die bislang ergriffenen MalBinahmen des Landkreises und der
Stadt Boblingen zur Soforthilfe fiir die betroffenen Gebaudeeigentiimer?

30.10.2013

Nemeth CDU

Begriindung

Durch Erdhebungen in der Stadt Boblingen ist es zu Schéden an zahlreichen
Wohngebduden gekommen. Als mogliche Ursache ziehen die beteiligten Behor-
den vor allem Erdwidrmebohrungen der letzten Jahre in Betracht. Eine Unter-
suchung der in Frage kommenden Erdwérmesonden soll jedoch erst im Frithjahr
erfolgen. Schon jetzt stehen einige Gebdudeeigentiimer vor grof3en Problemen, da
einige Hauser nicht mehr bewohnbar sind. Fiir sie ist eine schnelle Soforthilfe
notwendig, wie sie beispielsweise mit den Leitlinien der Landesregierung zur
Qualitdtssicherung von Erdwidrmebohrungen in Form der verschuldensunabhéngi-
gen Haftung der Bohrfirmen eingefiihrt wurde. Diese Kleine Anfrage soll die
Landesregierung auf die Problematik der Gebdudeschdden in Boblingen aufmerk-
sam machen und eine schnelle Hilfe fiir die betroffenen Gebaudeeigentiimer auf
den Weg bringen.

Antwort

Mit Schreiben vom 25. November 2013 Nr. 5-8932.65/197 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Innenministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Sind ihr das Ausmaf3 der Gebdudeschéiden aufgrund von Erdhebungen in der
Stadt Boblingen sowie die Probleme der geschidigten Gebdudeeigentiimer be-
kannt?

Der Landesregierung sind die Berichterstattungen {iber die Ereignisse in Boblin-
gen und damit das Ausmal} der Gebdudeschidden aufgrund von Erdhebungen und
die damit verbundenen Probleme bekannt. Ausserdem stehen das Ministerium flir
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft sowie das Landesamt fiir Geologie, Berg-
bau und Rohstoffe in engem Kontakt mit dem Landratsamt Boblingen.

2. Plant sie eigene Mafinahmen zur Soforthilfe fiir die betroffenen Gebdude-
eigentiimer und wenn ja, in welcher Form?

Zunéchst ist es wichtig, die Ursache fiir die Erdhebungen festzustellen. Aufgrund
der zeitlichen und rdaumlichen Korrelation zu den im Hebungsbereich gebohrten
Erdwérmesonden und aus den Erfahrungen aus den Schadensfillen in Staufen
i. Br. und in Rudersberg wird ein Zusammenhang zwischen Geothermiebohrun-
gen und den Hebungsprozessen vermutet. Dies gilt es anhand konkreter Unter-
suchungen zundchst zu belegen. Dazu hat die untere Wasserbehorde beim Land-
ratsamt Boblingen wichtige Schritte bereits in die Wege geleitet.
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3. Inwieweit wird sie die betroffenen Gebdudeeigentiimer dabei unterstiitzen, An-
spriiche aus der verschuldungsunabhdngigen Hafiung und ggf. der Verschul-
dungshaftung der Bohrfirmen gegeniiber deren Hafipflichtversicherern geltend
zu machen?

Die fraglichen Erdwarmesondenbohrungen wurden in den Jahren 2006 bis 2008
niedergebracht. Zu diesem Zeitpunkt waren die Leitlinien Qualitdtssicherung Erd-
warmesonden (LQS EWS) und damit die Forderung nach einer verschuldungs-
unabhéngigen Versicherung in Baden-Wiirttemberg noch nicht eingefiihrt.

Um abzukléren, ob unsachgemal ausgefiihrte Geothermiebohrungen in den frag-
lichen Hebungsbereichen Ausloser des Hebungsprozesses sein kdnnen, miissen
diese untersucht werden. Es handelt sich dabei um 10 Bohrungen im engeren
Hebungsbereich und 7 bis 9 Bohrungen im weiteren Umfeld. Dazu wurden ab
Sommer 2013 mehrere Besprechungen und Abstimmungen mit der Bohrfirma,
ihrer Versicherung sowie deren anwaltlicher Vertretung gefiihrt. Im Oktober 2013
miindeten die Verhandlungen erfolgreich in einer Kooperationsvereinbarung,
nach der die Bohrfirma die Untersuchungen sowie die damit zusammenhéngen-
den Arbeiten federfithrend durchfiihrt. Die Bohrfirma bereitet die Untersuchun-
gen im Moment intensiv und in enger Abstimmung mit den beteiligten Fach-
firmen und dem Landratsamt Boblingen vor.

4. Welche Erfahrungen liegen nach ihrer Kenntnis bei der Begleichung von An-
spriichen der durch Erdwdrmebohrungen geschddigten Gebdudeeigentiimer in
Staufen und Leonberg durch die Versicherer der Bohrfirmen vor?

Die Bohrfirma, die in Leonberg gebohrt hat, hat auch in Boblingen die fraglichen
Erdwirmesondenbohrungen durchgefiihrt. Aus dem Erdwirmesonden — Scha-
densfall in Leonberg liegen mit der Bohrfirma, ihrem Anwalt und der Versiche-
rung gute Erfahrungen vor. Die Bohrfirma hat die schadhaften Erdwadrmesonden
in Leonberg saniert und die Versicherung kommt im Rahmen der Deckungs-
summe in Hohe von drei Mio. Euro fiir die Gebdudeschidden auf.

5. Welche Mdoglichkeiten sieht sie fiir die betroffenen Gebdudeeigentiimer, bereits
im jetzigen Stadium Anspriiche aus der verschuldungsunabhdngigen Hafiung
der Bohrfirmen gegeniiber deren Hafipflichtversicherern geltend zu machen?

Zuerst muss die Ursache flir die Hebungsprozesse geklart werden. Zurzeit wird
ein Zusammenhang mit den Erdwarmesonden vermutet. Dieser ist durch konkrete
Untersuchungsergebnisse zu bestitigen. Eine verschuldungsunabhingige Ver-
sicherung bestand zum Zeitpunkt der Bohrungen aus den bereits erwahnten Griin-
den nicht.

6. Wie bewertet sie die bislang eingeleiteten Mafsnahmen des Landratsamtes Bob-
lingen zur Erhebung der Ursachen der Erdhebungen und insbesondere die Tat-
sache, dass Untersuchungen an vorhandenen Erdwdrmesonden erst im Friih-
Jjahr 2014 stattfinden sollen?

Das Landratsamt Boblingen hat sich der schwierigen Aufgabe der Ursachen-
klarung fiir die Erdhebungen angenommen. Dabei ist zu berlicksichtigen, dass
sich die Untersuchungen der fraglichen Erdwéirmesondenbohrungen ebenfalls
negativ fiir die Betroffenen auswirken werden. Um die Geothermiebohrungen zu
untersuchen, miissen die Erdwdrmesonden, die in der Regel iiberbaut sind, zu-
ganglich gemacht werden. Fiir die Zeit der Untersuchung benétigen die Grund-
stiickseigentiimer zudem Ersatzwarmeversorgungen. Die Eigentiimer, auf deren
Grundstiicken sich die Geothermiebohrungen befinden, haben daher Vorbehalte
gegen eine solche Untersuchung und lassen sich anwaltlich vertreten. Nach Aus-
kunft des Landratsamtes zeichnen sich fiir alle Grundstiicke individuelle Losungs-
moglichkeiten ab. Eine schriftliche Einverstindniserkldrung zwischen Landkreis
und Grundstiickseigentiimern wurde am 19. November 2013 unterzeichnet. Erste
Untersuchungen der Bohrungen koénnen nun noch im November 2013 und nicht
erst im Friihjahr 2014 beginnen.
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7. Wie bewertet sie die bislang ergriffenen Mafinahmen des Landkreises und der
Stadt Boblingen zur Soforthilfe fiir die betroffenen Gebdudeeigentiimer?

Die ergriffenen Mafinahmen des Landkreises und der Stadt Boblingen, die betrof-
fenen Grundstiickseigentiimer zu unterstiitzen und die notwendigen geodétischen
Messungen veranlasst zu haben, sind positiv zu bewerten. Um weitere Schritte in
die Wege leiten zu konnen, ist zundchst die Kldrung der Ursache fiir die Erd-
hebungen wichtig.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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